



KRAJSKÝ PAMIATKOVÝ ÚRAD BRATISLAVA

Leškova 17, 811 04 Bratislava

Kancelária Národnej rady
Slovenskej republiky
Ing. Daniel Guspan
Vedúci kancelárie
Námestie Alexandra Dubčeka 1
812 80 Bratislava

Vaše číslo: Naše číslo: Vybavuje: Bratislava
CRD 106/2014 K PUBA-2015/12788-2/38643/MAC Ing. arch. Mackovič 10.6.2015

Vec: Bratislavský hrad, severná terasa, ochrana nehnuteľných nálezov - stanovisko

Vážený pán vedúci Kancelárie Národnej rady Slovenskej republiky,

k Vašej žiadosti zo dňa 9.6.2015 uvádzame, že Krajský pamiatkový úrad Bratislava (ďalej len KPÚ) uskutočnil ostatný dohľad v areáli Bratislavského hradu dňa 8.6.2015 a k textu uvedenému v žiadosti (označeného úvodzovkami) konštatuje:

„Vážený pán predseda, prečo tvrdíte, že žiadne pamiatky neboli zničené, keď sám viete, že to nie je pravda?“

Nebolo zistené, že by pamiatky resp. ich časti boli zničené. Tieto podozrenia boli aj predmetom rokovaní odborníkov, ktorí konštatovali, že nálezy zničené neboli. Odborníci, významní zahraniční archeológovia, ako aj poprední slovenskí odborníci toto konštatovali (odborné grémium konané dňa 17.3.2015) a aj písomne potvrdili.

„Ako nám vysvetlíte zničenie pamiatky, tzv. Rím IV., ktorá bola odbagrovaná.“

Archeologická situácia Rím IV. nebola zničená výstavbou garáží, bola preskúmaná štandardnými archeologickými metódami a zadokumentovaná počas archeologického výskumu. Ide o **negatív** múru - kamene boli dislokované v rámci archeologického výskumu archeológmi za účelom zistenia širších stratigrafických situácií.

„Znehodnotenie a degradácia pamiatky tzv. Rím VII. S jej prezentáciou na mieste sa nepočítalo, takže jeden jej 17 m dlhý múr bol pozdĺžne rozpílený a jeho celá spodná časť bola VYBÚRANÁ pre vjazd do garáží.“

Akýkoľvek doteraz vykonaný zásah slúži na ochranu múru tak, aby sa staticky zabezpečil a zachoval pre požadovanú prezentáciu. Múr, dlhý 16,9 m mal vždy byť zachovaný v pôvodnej nálezovej situácii a mal byť prezentovaný in situ vyznačením na teréne. Múr bol ochránený v zmysle záväzného stanoviska KPÚ, v súlade so schváleným statickým zabezpečením,

technologickým postupom a pod štátnym pamiatkovým dohľadom. Samotný úkon bol vykonaný reštaurátorom. Jeho ochrana spočíva v osadení do špeciálnej stužujúcej konštrukcie, teda bolo vykonané spriahnutie a stabilizáciu múru oceľovou konštrukciou.

„Rovnako bola odbúraná časť druhého múru a jeden z pilierov bol rozpílený a transferovaný. A ak by ste chceli zatĺkať, tu sú fotografie!“

Časť druhého múru nebola odbúraná, vzhľadom na jeho nestabilitu v určitom úseku bolo kamenivo po zdokladovaní rozobraté, umyté, umiestnené na určené miesto pre účely reštaurovania. Transfer torza piliera zásadne narušeného vybudovaním šachty v 80-tych rokoch 20. storočia (kamenný materiál piliera tvoril fakticky len čiastočný obal betónovej šachty), bol uskutočnený z dôvodu plánovanej prezentácie v expozičných priestoroch Bratislavského hradu a nevyhnutnou potrebou jeho reštaurovania a kompletizácie pred samotnou prezentáciou. Transfer bol vykonaný striktne podľa záväzného stanoviska KPÚ, v súlade so schváleným technologickým postupom a pod štátnym pamiatkovým dohľadom Ing. arch. Ivana Staníka. Samotný úkon bol vykonaný reštaurátorom.

Záchranné, sanačné, projekčné a realizačné práce boli a sú vykonávané v zmysle záväzného stanoviska Krajského pamiatkového úradu Bratislava, č. KPUBA-2014/18805-2/71703/STA zo dňa 3.11.2014, vypracovaného Ing. arch. Ivanom Staníkom. Zmena resp. upresnenie uvedeného záväzného stanoviska v bode A. bude špecifikovaná záväzným stanoviskom k vybudovaniu krycej stavby nad nálezmi v severozápadnom bastióne. Požiadavka na vybudovanie krycej stavby aj v tejto polohe bola formulovaná v záveroch rokovania odborného grémia konaného dňa 17.3.2015, ktoré zvolala Kancelária Národnej rady SR.

S pozdravom

Krajský pamiatkový úrad
Bratislava
Leškova 17, 811 04 Bratislava
PhDr. Peter Jurkovič
riaditeľ

